

在澳门特别行政区政府欢迎晚宴上的致辞

(2024年12月19日)

习近平

行政长官贺一诚先生，
候任行政长官岑浩辉先生，
女士们、先生们：

晚上好！时隔5年，再次来到澳门这块美丽的土地，和大家共同庆祝澳门回归祖国25周年，感到十分高兴。首先，我代表中央政府和全国各族人民，向在座各位并通过你们，向全体澳门居民和关心支持澳门发展的国际友人致以诚挚问候和良好祝愿！

过去5年，是澳门历史上很不平凡的5年。面对世界百年变局加速演进和世纪疫情严峻考验，贺一诚行政长官和第五届特别行政区政府在中央政府和祖国内地大力支持下，团结带领澳门社会各界，迎难而上、务实有为，推动经济持续回升向好，各项事业全面进步，谱写了具有澳门

特色的“一国两制”成功实践的崭新篇章。

——经济适度多元发展取得新成效。博彩业依法健康有序发展，世界旅游休闲中心内涵不断丰富，重点新兴产业生机勃勃。积极参与粤港澳大湾区建设，琴澳一体化深入推进，横琴粤澳深度合作区封关运行，基础设施“硬联通”和规则机制“软联通”水平提升。同内地科技合作深化拓展，“澳门科学一号”探测卫星成功发射并运行良好。今天的澳门，经济发展基础更坚实、空间更广阔，和祖国内地同发展共繁荣的道路越走越宽广。

——民生福祉水平迈上新台阶。积极回应居民诉求，持续加大民生投入，扎实办好住房、医疗、教育、养老等惠民实事。长者公寓和“澳门新街坊”项目落成，澳门大桥建成通车，基础教育质量不断

提高，高等教育事业持续进步，电子政务加速普及，宜居城市加快建设，居民生活舒适度显著提升。今天的澳门，民生保障更加有力有效，社会事业全面发展，成为安居乐业的一方福地。

——爱国爱澳政治社会基础日益巩固。完善特别行政区维护国家安全的法律和制度机制，顺利举行第七届立法会选举和第六任行政长官选举，澳门居民的民主、人权、自由等权利得到充分保障。加强宪法和基本法、国情国史和国家安全教育，全社会牢固树立国家民族观念、厚植家国情怀。不同族群友好相处，文化盛事精彩纷呈。今天的澳门，爱国爱澳主旋律更加响亮，多元文化共荣共生的特色愈发彰显。

——国际影响力和知名度大幅提

升。深入推进“一中心、一平台、一基地”建设，成立中国—葡语系国家科技交流合作中心，同葡语国家交流合作更加密切。深化同高质量共建“一带一路”国家和地区合作，扩大缔结友好城市、姊妹城市范围，同更多国家和地区建立了稳定的经贸关系。澳门获评“东亚文化之都”、“最佳亚洲会议城市”等称号，国际竞争力和影响力进一步提升。

这5年澳门发展取得的显著成绩，得益于全面准确贯彻“一国两制”方针，得益于中央政府和祖国内地大力支持，得益于国际社会积极参与，是特别行政区政府团结社会各界拼出来、干出来的。女士们、先生们！

澳门拥有“一国两制”这一独特优势，已经打下坚实发展基础，乘着强国建

设、民族复兴的浩荡东风，完全有条件有能力飞得更高、走得更远、实现更好发展。在这里，我对澳门提3点期许。

一是登高望远。要着眼中华民族伟大复兴战略全局和世界百年变局，紧跟时代潮流，进一步找准自身定位，科学谋划澳门未来发展，更加积极主动对接粤港澳大湾区建设等国家发展战略，在国际舞台上展现更大作为。

二是海纳百川。要在爱国爱澳旗帜下更加开放包容、团结聚力，广纳天下英才，共建美好澳门。只要拥护“一国两制”方针，热爱澳门这个家园，都是喝了“亚婆水”的澳门人，都是建设澳门的积极力量。

三是锐意进取。“广州诸港口，最是澳门雄”，澳门人向来具有拼搏精神。富不可自满，安不可忘危。要展现更大魄

力，勇于变革、敢于创新，更好发挥“一国两制”制度优势，开创澳门发展新局面。

女士们、先生们！
今年是新中国成立75周年。经过全国各族人民不懈奋斗，中国发生了沧海桑田的巨大变化，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。澳门回归祖国25周年，各项事业取得长足进步，迎来了发展的最好时期。我坚信，有伟大祖国作坚强后盾，澳门特别行政区一定能够再接再厉、奋发有为，实现新飞跃、创造新辉煌。

现在，我提议，大家共同举杯：
为伟大祖国繁荣富强，
为澳门更加美好的明天，
为在座各位朋友及家人健康幸福，
干杯！

(新华社澳门12月19日电)

庆祝澳门回归祖国25周年文艺晚会在澳门举行

习近平出席观看

新华社澳门12月19日电 镜海扬帆风正劲，濠江欢歌向未来。庆祝澳门回归祖国25周年文艺晚会19日晚在澳门东亚运动会体育馆举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平观看了演出。

演出现场灯光璀璨，欢乐喜庆。20时许，欢快的乐曲声响起，习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区行政长官贺一诚和夫人郑素贞陪同下，步入晚会现场。全场观众起立鼓掌，热烈欢迎。

舞台上金莲花绚丽绽放，《我和我的祖国》、《今夜无眠》乐曲奏响。在《七子之歌》的深情旋律中，老中青三位

澳门市民代表抒发了同澳门共成长的获得感幸福感。青春洋溢的歌舞《澳门你好》烘托出浓烈的节日色彩，器乐表演《镜海新韵》旋律悠扬，以大写意描绘粤港澳大湾区蓝图。音乐短剧《“AI”上横琴》以澳门居民的视角展现横琴粤澳深度合作区的蓬勃生机，粤歌《莲·月明升海边》融合传统粤剧、歌舞，表达建设和谐幸福澳门的美好期盼，舞蹈《狮跃东方》和歌曲《溯源》彰显文化传承发展的自觉自信。情景讲述《和祖国一起成长》生动呈现新时代澳门发展的激动人心时刻，合唱《我爱你中国》抒发澳门同胞对祖国母亲的真挚热爱。整套晚会精彩纷呈，高潮迭起，赢得观众们阵阵掌声。

晚会最后，习近平同全场观众一起高唱《歌唱祖国》，祝愿伟大祖国繁荣富强，祝福澳门明天更加美好。习近平向全体演员和观众挥手致意，晚会气氛被推向高潮，歌声和掌声汇成欢乐的海洋。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王小洪、王东峰、夏宝龙等一同观看演出。全国政协副主席何厚铨，香港特别行政区行政长官李家超，澳门特别行政区候任行政长官岑浩辉、前任行政长官崔世安，以及澳门各界代表和特邀嘉宾等观看演出。

习近平会见澳门特别行政区行政、立法、司法机构负责人

新华社澳门12月19日电 国家主席习近平19日下午在澳门会见澳门特别行政区行政、立法、司法机构负责人。

习近平表示，5年来，在贺一诚行政长官带领下，澳门行政、立法、司法机关全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，严格依照宪法和基本法施政，各司其职、务实有为，为澳门的繁荣稳定发

展做了大量工作，成绩可圈可点、有目共睹。中央政府充分肯定、高度评价本届特别行政区政府的工作。

习近平强调，经过历届特别行政区政府团结社会各界接续奋斗，澳门实现了跨越式发展，“一国两制”在澳门的实践取得了巨大成功。事业是一代接一代人干出来的。希望大家今后不论在什么岗位，都全力支持新一任行政长官和

新一届特别行政区政府依法施政，继续助力澳门发展，为建设更加美好的澳门贡献力量。

当天下午，习近平还会见了澳门特别行政区纪律部队代表。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王东峰、夏宝龙等参加上述会见。

澳门特别行政区行政长官贺一诚、候任行政长官岑浩辉也参加有关会见。

全国政协副主席何厚铨，香港特别行政区行政长官李家超，澳门特别行政区候任行政长官岑浩辉、前任行

政长官崔世安，澳门特别行政区政府主要官员、澳门各界代表等也出席晚宴。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王东峰、夏宝龙等参加活动。同日上午，习近平主席夫人彭丽媛在贺一诚夫人郑素贞陪同下，来到澳门博物馆参观。彭丽媛仔细察看馆藏文物，深入了解澳门的历史变迁和中西交融的建筑、行业、文化生活等情况，同当地瓷转画制作、木雕等非遗传承人亲切交流。

在博物馆三层大堂，彭丽媛和刚刚参观完展览的小朋友交流参观感受，并来到文创集市观看文创产品展示，现场参与杏仁饼制作。彭丽媛勉励大家传承优秀传统文化、厚植爱国爱澳情怀，努力学习知识和技能，积极投身澳门建设和国家发展。

地、实现国家高水平对外开放的新平台。你们是横琴建设的先行者、实干家，为国家和澳门发展作出了贡献。

习近平指出，一定要牢记开发横琴的初心就是为了澳门经济适度多元发展。要坚定落实规划，保持战略定力，坚持久久为功。检验合作区开发建设的成效，要看是否在促进澳门经济适度多元发展、便利澳门居民生活就业上，有没有实实在在的举措和成果；要看是否在发挥“两制”之利、推进两地规则衔接和机制对接上，有没有创造新的制度性成果；要看是否在以琴澳一体化推进粤港澳大湾区市场一体化建设上，有没有发挥先行先试的作用。广东、珠海、澳门都是合作区建设的贡献者和受益者，都要朝着这个目

标共同努力。

习近平强调，在新的起点上，希望大家按照中央要求，锐意改革、聚力攻坚，携手开创合作区建设新局面。要不断加强基础设施“硬联通”、规则机制“软联通”、琴澳居民“心联通”，加快建成琴澳经济高度协同、规则深度衔接的制度体系，把琴澳一体化提升到更高水平。持续完善公共服务和社会保障体系，打造优质生活环境，为澳门同胞在此生活、就业、创业提供便利。充分用好中央给予的各项支持政策，着力营造一流营商环境，推动澳门经济适度多元发展和粤港澳大湾区市场一体化建设。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、黄坤明、王东峰、夏宝龙等参加活动。

习近平会见何厚铨和崔世安

新华社澳门12月19日电 国家主席习近平19日下午在澳门会见了全国政协副主席何厚铨和澳门特别行政区前任行政长官崔世安。

习近平对何厚铨和崔世安表示，回归祖国25年来，澳门变化很大，成绩有目共睹。你们先后担任行政长官，带领特别行政区政府和社会各界，坚定维护国

家安全，保持澳门繁荣稳定，为这里的长远发展打下了很好的基础。澳门有今天的良好局面，你们作出了很大贡献。

习近平指出，希望你们支持新一任行政长官和新一届特别行政区政府依法施政，支持爱国爱澳力量发展壮大，促进澳门和内地交流合作，向国际社会宣传中央方针政策，介绍澳门规划蓝

图，讲好澳门故事，为“一国两制”实践行稳致远继续作贡献。

何厚铨和崔世安感谢习近平主席的关心和鼓励，表示将始终坚持服务澳门和国家，全力支持新一任行政长官和新一届特别行政区政府团结带领社会各界开创澳门发展新局面。

蔡奇、夏宝龙等参加会见。

习近平会见李家超

新华社澳门12月19日电 国家主席习近平19日下午在澳门会见了前来出席庆祝澳门回归祖国25周年活动的香港特别行政区行政长官李家超。

习近平表示，“一国两制”实践已经

进入新阶段，香港、澳门应该展现更大作为、实现更好发展，要互学互鉴，加强交流合作，开创更光明前景。

习近平指出，国家对香港有很高的期待。希望李家超行政长官和特别行政区政府稳健施政，全力拼经济、谋发展，

奋力创造香港新的辉煌。

李家超感谢习近平主席的接见，表示将努力带领香港拼经济、谋发展，切实改善民生，积极参与粤港澳大湾区建设，更好融入国家发展大局。

蔡奇、夏宝龙等参加会见。

习近平会见澳门社会各界代表人士

新华社澳门12月19日电 国家主席习近平19日下午在澳门会见澳门社会各界代表人士，对大家为澳门保持长期繁荣稳定作出的贡献表示感谢，希望

大家继续团结奋斗，创造澳门新的辉煌。

当天下午，习近平还会见了中央驻澳机构和主要中资机构负责人。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王

小洪、王东峰、夏宝龙等参加有关会见。

全国政协副主席何厚铨，澳门特别行政区行政长官贺一诚、候任行政长官岑浩辉、前任行政长官崔世安也参加有关会见。

盛世莲花，在欢歌中精彩绽放

——庆祝澳门回归祖国25周年文艺晚会侧记

夜色下，澳门全城流光溢彩，荡漾着欢庆的喜悦。

澳门东亚运动会体育馆内灯光璀璨：馆内四壁围满红色幕布，点缀着彩色花环和金色丝带，一朵巨大的莲花状顶灯悬挂在舞台上。庆祝澳门回归祖国25周年文艺晚会在这里举行。

19日20时许，欢快的乐曲声响起，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区行政长官贺一诚和夫人郑素贞陪同下，步入晚会现场。全场观众起立鼓掌，热烈欢迎。

小号悠扬，奏响《我和我的祖国》前奏，帷幕缓缓拉开。

熟悉的《七子之歌》旋律响起，盛记白粥传承人梁庆裕、“80后”创客吴鸿祺、《七子之歌》新传唱人龙紫岚三位澳门市民代表讲述各自与澳门共同成长的故事。

“今天，我们代表所有澳门市民说出节日的心声：澳门，我们爱你！祖国母亲，我们爱你！”在深情的旋律中，三位讲述者和澳门各界代表，在舞台上齐声发表真情告白。一朵金色莲花在大屏幕上旋转绽放，也绽放在大家的心上。

莲花顶灯变幻着缤纷的色彩，舞台倏然变得热闹起来。包括土生葡人在内的歌手、舞者，带来融合了不同文化元素的热情歌舞，展现出一个个充满生机和活力的青春澳门。

“身在澳门，能直观感受到国家对澳门文化多元发展的支持。希望通过我的表演，让全世界的朋友欣赏到澳门中外文化和谐共生的独特魅力。”参与演出的澳门青年歌手罗嘉豪在接受采访

时说。

青春廿五载，莲花绽放得更为多姿多彩。青春歌舞《澳门你好》，这是罗嘉豪等人在晚上表演的新曲目，也正是他们向全世界传递的动人心声。

灯光转为蔚蓝。中外乐器结合，将古韵奏出新声，同时呈现着镜海新貌，西湾大桥、澳门旅游塔等一个个澳门地标在屏幕上接连出现。

光影流转中，观众随着演出“跨越”南海碧波，舞台屏幕画面切换到横琴粤澳深度合作区的幢幢高楼大厦。

“爱上横琴，爱上它浓浓的人情味！”音乐短剧《“AI”上横琴》里，一个即将到横琴创业生活的澳门三口之家，与人工智能之间展开一场妙趣横生的问答，以生动的情景演绎，介绍着横琴便捷通关的智慧口岸、承载青春梦想的青年创业谷、便利且温馨的生活区……

“谁在濠江边拨动大海的琴弦，与横琴奏响和弦，引来浪花一片片……”一曲《未来之门》展现出澳门向未来，风光无限，前景可期。

铿锵的鼓点中，岭南醒狮昂扬跃动，舞出中华精气神。

婉转的戏歌里，粤剧演员挥舞长袖，唤起文脉血肉连。

莲花顶灯光闪耀。屏幕上，澳门融入祖国建设的一个个重要时刻一幕幕闪现，一系列代表性事件的主人公走上前来，讲述澳门在祖国母亲怀抱中成长的灿烂年华——

一起出海，一起远航。“张权破痛油”第三代传承人张乐祈的品牌在澳门回归祖国后不仅进入内地，还远销世界。“让中医药帮助更多的人，是我们

◀◀(上接1版①)

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王小洪、王东峰、夏宝龙等出席欢迎晚宴。

◀◀(紧接1版②)

习近平走进澳门科卫科学与应用数据中心，通过电子屏观看卫星实时运行情况，了解项目的科研进展和应用前景，同在场的研究人员和学生代表亲切交流。习近平表示，这是澳门同内地在高科技领域深化合作的成功范例，展现了澳门科技界卓越的创新创造能力。希望你们再接再厉、勇攀高峰，取得更加优异的成绩，更好服务澳门、服务国家、造福人类。

随后，习近平来到学校图书馆，参观“全球地图中的澳门”粤港澳大湾区与澳门古地图展，察看馆藏珍贵书籍。看到习主席的到来，正在查阅资料的同学们十分激动。习近平向大家详细询问学习专业、研究领域和生活情况

◀◀(紧接1版③)

澳门新街坊是横琴首个为澳门居民打造的综合民生工程，在项目展区内，习近平同居住在这里的市民代表亲切交谈。听了青年创业者代表讲述从澳门来横琴扎根创业的经历后，习近平表示，你们创新创业的故事，说明澳门有一批有理想、有担当、勇于探索和创新的年轻人，横琴开发建设为你们干事创业提供了广阔的空间和机会，这里可以大有作为，希望更多澳门青年在横琴演绎精彩人生。

习近平同参与横琴粤澳深度合作区规划、建设、管理、服务等各方面代表亲切交流。他表示，“澳门+横琴”正在成为丰富“一国两制”实践的新示范、推动粤港澳大湾区建设的新高

机关党建与业务工作深度融合，大力推进智慧党建，打通机关党建“最后一公里”。要坚持严的标准、实的作风，持续深化整治形式主义为基层减负赋能，完善作风建设长效机制。要压紧压实工作责任，不断提高机关党建质效。

会议还研究了其他事项。

(新华社澳门12月19日电)